

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 102(1459)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья Леонида Ивашова «Глупость, или что?», опубликованная в газете «Завтра», № 42, октябрь 2017 года.

Вологда
ноябрь 2017

Глупость, или что?

12 октября министр финансов РФ Антон Силуанов объявил о том, что оклады военных в текущем году будут проиндексированы на 4%, хотя согласно действующему законодательству их размеры по воинским должностям и званиям должны ежегодно индексироваться с учётом инфляции, а индексация полностью отсутствовала с 2013 года, то есть уже пять лет. За это время, как говорится в заявлении Минобороны РФ, общий уровень цен в стране поднялся на 46%, а стоимость минимального набора продуктов питания выросла почти на 60%.

В этой ситуации я, разумеется, полностью поддерживаю позицию Министерства обороны. И не из чувства какой-то корпоративной солидарности, а потому что принцип «Если страна не будет кормить свою армию, ей придётся кормить чужую» ещё никто не отменял.

Если взять даже нынешнюю ситуацию, то что сегодня даёт России её армия?

Военные заказы обеспечивают загрузку оборонной промышленности, а значит, не только зарплату сотням тысяч рабочих и инженеров, но и импульс для развития самых высоких технологий. Причём это – национальные технологии, а не купленные за рубежом безделушки.

Давайте честно признаем, что наша группировка в Сирии своими действиями позволила поддерживать транспортировку российского газа в Европу. Иначе, если бы мы туда не вошли, уже бы шёл катарский газ через Сирию и Турцию в Европу. Если бы не усиление нашей армии, на Украине активизировались бы боевые действия. Мы бы уже не поставляли газ в Европу по оставшимся трубам. И, конечно, проект «Северного потока» был бы уже давно оставлен и задавлен.

Успешная операция в Сирии привела к тому, что сегодня в очереди желающих встретиться с Путиным стоят лидеры государств, которые ещё недавно смотрели на Россию как на изгоя и потенциальную жертву.

Впервые в истории с визитом прибыл король крупнейшей нефтяной державы – Саудовской Аравии. Сегодня отношения с Ираном, Турцией, Катаром, спрос на наши системы вооружений и не только, договорённости в нефтегазовой сфере и связанный с ними рост мировых цен на углеводородные энергоносители позволяют государству получать дополнительные десятки миллиардов долларов в бюджет. В бюджет, которым распоряжается ведомство Антона Силуанова, весьма напоминающее в этой связи басенную свинью под дубом.

Мы видим, что финансово-экономический блок правительства не может даже высочайшие оборонные технологии использовать в гражданском секторе – а ведь это вроде бы его прямая обязанность. Пусть Силуанов просчитает стоимость связанных с этим убытков, а заодно – и того воровства, которое существует в сфере торговли нашими нефтегазовыми и другими природными ресурсами. Пусть он ответит на простой вопрос: почему Китай отказался от трёх проектов, тоже многомиллиардных, той же «Силы Сибири»? Не потому ли, что слишком высока коррупция в РФ, а наши финансово-экономические структуры не умеют прогнозировать динамику ситуации на мировых рынках, поскольку у них нет ни экономического, ни геополитического анализа? Пусть Силуанов ответит, почему данные по поставкам в Европу нашего газа и нефти, когда Германия показывает, сколько она заплатила России за поставки углеводородного сырья, разнятся в десятки миллиардов евро от российских цифр, которые показывают, сколько поступило в российский бюджет? Вот о чем министру финансов нужно бы думать, а не бросать военным, которые придают нашей стране авторитет, обеспечивают ей высокий статус в современном мире и всегда тянут за собой экономику, – копеечную подачку, с натугой выдавливая из себя что-то вроде: «Мы действительно, может быть, даже где-то черес-

чур экономно подходили в этой части. Но сейчас мы, несмотря на все сложности, понимаем, что необходимо обеспечивать рост денежного содержания военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов». Хотя совсем недавно у него было вообще другое настроение: «Произведём танк, а на нем дальше не будешь пахать и приносить добавочный продукт. Никакого дополнительного ВВП он не приносит. Увлечение военными расходами в 1987-1989 годах, к которому добавилось снижение цен на нефть, привело к распаду государства», – заявил он, выступая с лекцией перед студентами Финансового университета. Да ещё, по свидетельству прессы, добавил, что рост расходов на оборону из госбюджета нано-

сит российской экономике ущерб и несёт с собой непоправимые риски.

Я бы многое мог сказать относительно того, как Горбачев с его компанией «перестройщиков» на самом деле «повышали» оборонные расходы СССР, но это отдельная большая тема.

В любом случае, после таких эскапад Антон Германович Силуанов, на мой взгляд, не может и не должен занимать пост российского министра финансов, поскольку демонстрирует уровень не государственного деятеля, а бездарнейшего мелкого бухгалтера. Я не считаю, что это его действительный уровень, но если это – не глупость, то что это такое?

Леонид ИВАШОВ